Universidade de S&o Paulo
( Escola de Engenharia de S&o Carlos 2018 |
! Departamento de Engenharia Elétrica e de Computacgo Prof. Elmer P. T. Cari
EESC + USP
Prova | de Maquinas Elétricas
Nome:

I. QuestOes Tedricas-Praticas (6 pontos): Apenas nas questdes que pega para justificar realize calculos ou outras formas
para resolver a questao.

1. (Prova COPEVE-UFAL-2011) (1 ponto):
A corrente nominal de um motor de indugao trifasico de 3 CV, com rendimento de 90%, sob uma tensdo nominal de 220V, com
fator de poténcia de 0,8 é, aproximadamente (justifique):

a) 4,65A.

b) 6,53 A.

¢) 8,06 A.

d) 24,12 A.

e) 41,82 A.

2. (concurso FCC-TRT 2011) (1ponto) Um motor trifasico possui as seguintes especificacdes COPEVE-UFAL-2011
P=2CV.
p = 4 polos
nm= 1730 RPM (plena carga)
rendimento = 75%
fdp = 0,8 indutivo
V. (em tridngulo) =220V
V. (em estrela) = 380V

A corrente nominal do motor na configuracgao triangulo &, aproximadamente (justifique):
a) 25% maior que na configuragdo estrela;
b) 50% maior que na configuragdo estrela;
¢) 73% maior que na configuragao estrela;
d) 25% menor que na configuragao estrela;
e) 73% menor que na configuragdo estrela.

3. (Concurso IFECT-2010). . (1 ponto) Uma maquina assincrona trifasica funcionando como motor, possui um campo magnético
girante com freqiiéncia angular igual a 30 rota¢des por segundo. Sabendo que o escorregamento € igual a 3%, determine a
velocidade do motor (aprox) (justifique)

a)25 rps.

b) 1746 rpm
c¢) 1915 rpm
d) 1730 rpm
e) 31,3 rps.

4. (Adaptado de Prova Maq 2017) (1 ponto)Um motor de indugéo trifasico de 50 Hz funciona em vazio com 745 RPM e a plena
carga em 710 RPM. Qual é a velocidade em RPM a um quarto de plena carga? (justifique)

a) 745rpm

b) 740rpm

c) 735rpm

d) 700rpm

e) N.A.

5. Os motores de indugdo séo divididos em classes de acordo com seu comportamento conjugado-velocidade. As classes variam
conforme a indicagao no grafico que segue (1 ponto).
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a). I-Classe A; II-Classe D; III-Classe C; IV-Classe B
b). I-Classe D; II-Classe A; III-Classe B; IV-Classe C
b). I-Classe D; II-Classe A; III-Classe C; IV-Classe B
d). I-Classe A; II-Classe B; III-Classe C; IV-Classe D
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6. Sobre 0o motores AC monofasicos (1 ponto):

I. O motor com capacitor permanente tem maior torque de partida que o motor com capacitor de partida.
I1. No motor com dois capacitores: o Capacitor permanente custa mais caro que o capacitor de partida.

11l. Do ponto de vista técnico x econdmico um motor universal poderia ser usado para acionar ventiladores.

IV. Do ponto de vista técnico x econdmico um motor de histerese poderia ser usado para acionar um motor de compresséo de ar
condicionado.

Pode-se concluir:
a) Apenas | e ll sdo verdadeiras
b) Apenas Il e lll séo verdadeiras
c) Apenas | é verdadeira
d) Todas séo falsas
e) N.A.

1. (2,0 pontos).

Um motor de inducdo trifasico de rotor bobinado de 208V, 15Hp, 60Hz, 4 pdlos, ligado em Y tem as seguintes
impedancias por fase do circuito do motor

R1=0,100 Q X2=0,21 Q Perdas mecanicas = 500W;
R2=0,07 Q Xu=10,0 Q Perdas nucleo = 400W
X1=0,21Q

O escorregamento a condigdo nominal é 5%.
Quanta resisténcia adicional (referida ao circuito de estator) seria necessario acrescentar ao circuito do rotor para
fazer com que o conjugado méaximo ocorra nas condi¢cdes de partida (quando o eixo ndo esta se movendo)?. Qual é o
torque maximo?

a) R2adic =0,43 ohms; Tmax =210 N-m

b) R2adic =0,36 ohms; Tmax =218 N-m

¢) R2adic=0,36 ohms; Tmax =210 N-m

d) R2adic =0,43 ohms; Tmax =218 N-m

e) R2adic =0,31 ohms; Tmax =200 N-m

Ill. (2,0 pontos) O motor do problema anterior vai ser operado no Paraguai (f=50Hz). Com a tensdo adequada em 50Hz e as
alteragdes no circuito equivalente do motor determine o novo valor da resisténcia adicional (referida ao estator) nesta nova
situacdo para que o conjugado maximo ocorra nas condi¢cdes de partida? Qual é o torque maximo.

a) R2adic =0,36 ohms; Tmax =200 N-m
b) R2adic =0,29 ohms; Tmax = 200 N-m
¢) R2adic =0,36 ohms; Tmax =210 N-m
d) R2adic =0,29 ohms; Tmax =208 N-m
e) N.A. R2adic= ohms; Tmax = N-m

“Bem aventurado o homem de suporta com perseveranga a provacado; porque, depois de ter sido aprovado receberd a coroa de
vida a qual o Senhor prometeu aos que o amam” Tg 1:12
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